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SĂPĂTURILE A!ffiEOLOGICE DE LA IGEŞTI - "SCĂNDURENI", 
COMUNA BLAGEŞTI, JUDEŢUL VASLUI (CAMPANIA 2007) 

Abstract 

Marin Rotaru, Laurenţiu Chiriac, 
Cristian Onel, Florin Varvara, 

Laurenţiu U rsachi 

Section called "Scândureni" is about 500 meters north of the village Igeşti on 
the right side of the brook Lişcov, a promontory situated on average slope of the hill 
coming from the north, from Ciomaga, between two ravines with numerous springs 
which flows into the Lişcov brook. The dominant place, with gentle slopes to the east 
and abrupt to the west, now township pasture, provides favorable conditions for life, 
being used by Paleolithic peoples, recently exixting as a forest an don water 
streamline could be rranged in ancient times fish ponds. Here were found flint chips 
and tools. 

Punctul numit "Scândureni" se află la circa 500 m N de satul lgeşti, pe partea 
dreaptă a pârâului Lişcov, pe un promontoriu situat pe panta medie a dealului care 
vine dinspre nord, de la Ciomaga, între două ravenări cu numeroase izvoare care se 
varsă în pârâul Lişcov. Locul, dominant, cu pante domoale spre est şi mai abrupte spre 
vest, în prezent păşune comunală, oferă condiţii favorabile vieţii, fiind folosit de 
populaţiile paleolitice, existând până nu demult pădure, iar pe firul apelor se puteau 
amenaja iazuri pentru peşte. S-au descoperit aşchii şi unelte de silex (fig. 1 16-7). 

Aici este o aşezare de tip Protocucuteni-Gumelniţa, faciesul Stoicani-Aldeni şi 
alta de tip Cucuteni A21 Cele două aşezări sunt la distanţă mică una de alta. Aşezarea 
Stoicani-Aldeni ocupă zona sud-vestică, iar cea cucuteniană zona nord-estică. O parte 
din aşezarea Stoicani-Aldeni este străbătută de o necropolă cu înhumaţi de la sf"arşitul 
secolului IV şi începutul secolului V p. Hr. între anii 1 950-1 977 terenul a fost 
desfundat în câteva rânduri, până la o adâncime de 0,70 m, distrugându-se aşezările şi 
o parte din necropolă2 

în perieghezele făcute până în anul 1 977, Ghenuţă Coman a descoperit foarte 
multe materiale arheologice3 

Cercetările de suprafaţă au continuat şi după 1 977, aici descoperindu-se celebra 
statuetă "Măiastra de la lgeşti", o superbă siluetă feminină de piatră şi câteva figurine 
"en violon'"', dar şi multe unelte şi arme de silex şi piatră5 

Pentru bogăţia materialului arheologic din cele două culturi neolitice, dar mai ales 
pentru necropola de la sf"arşitul secolului IV şi începutul secolului V s-a hotărât 
începerea săpăturilor sub egida Muzeului "Ştefan cel Mare" din Vaslui. În luna august 
2007 s-a realizat o secţiune (S 1 )  în lungime de 42 m. şi lăţimea de 2-3 m. pe direcţia 
N-S. Pe o lungime de 1 6  m., lăţimea şanţului a fost de 3 m., iar până la 42 m. lăţimea a 
fost de 2 m. Adâncimea şanţului este cuprinsă între 1 ,2 şi 1 ,  1 m. ( foto 1 ). Secţiunea 
ocupă o suprafaţă de 1 00 m2 În intervalul 3 5-3 7 m. s-au realizat 2 casete: una spre 
vest 2X2 m. şi alta spre est 2X2,3 m. Cele două casete însumează 8,6m2, care 
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adăugându-se la cei 100 m2 rezultă 108,6 m2 Din cauza secetei, condiţiile de muncă 
au fost foarte grele. 

Din punct de vedere al stratigrafiei, la Igeşti-Scândureni lucrurile sunt cât se poate 
de simple. Lucrările agricole au amestecat straturile distrugând siturile aflate aici, fără 
să dăm de necropola din secolele IV-V "cu înhumaţi cu capul spre vest care străbate o 
parte din aşezarea Stoicani-Aldeni

"6 Nu am întâlnit niciun fel de ceramică de secolele 
IV-V Poate că necropola este mai spre est ! Sperăm să dăm peste aceasta când va. 
Munca noastră nu a fost însă în zadar, pentru că am recuperat materialul existent în 
aşezarea Stoicani-Aldeni. 

Uneltele şi armele descoperite la Scândureni ocupă un loc important în viaţa 
populaţiei neo-eneolitice, iar cele de silex sunt numeroase. Este întâlnit silexul 
cafeniu, cel fumuriu pigmentat de Prut, dar şi cel de culoare alburie, vineţiu închis sau 
negru-vineţiu din zona Nistrului mijlociu. S-au găsit şi câteva lame de gresie silicifiată 
de culoare cenuşie. Prelucrarea silexului se făcea in ateliere locale din cadrul aşezării. 
Dovadă sunt două percutoare folosite şi ca nicovale pe părţile plate (fig. 4/7,9) şi 
mulţimea aşchiilor rezultate de la confecţionarea uneltelor de silex. Uneltele de aici au 
dimensiuni mici şi mijlocii. Lamele întregi sau fragmentare (fig.2/4-5, 7, 18-21; 3/6; 
4/3, 6) unele cu urme de lustruire, retuşuri oblice sau trunchiere retuşată (2/14) sunt 
cele mai numeroase. De remarcat este o lamă puţin curbată (fig. 2/4). Urmează 
răzuitoarele sau gratoarele pe lamă şi circulare (fig. 2/3,8, 11-12;3/7) folosite la 
curăţatul şi tăiatul oaselor, la prelucrarea pieilor. S-a descoperit şi un nucleu de silex 
de culoare neagră cu urme de desprindere a unor lame. 

Unelte şi arme de piatră şlefuită 
În secţiunea săpată s-au descoperit unelte realizate din diferite roci. Unele sunt de 

natură eruptivă şi metamorfică, de culoare albastră, cenuşie sau verzuie şi altele de 
natură sedimentară. 

Topoarele ocupă cel mai important loc pentru utilitate. Au fost alese cele mai 
dure pietre asupra cărora s-au realizat operaţiuni de cioplire şi şlefuire. 

Un topor de culoare albastră-cenuşie, bine şlefuit (fig. 4/1) rămas fără muchie, are 
tăişul bine păstrat. De la o daltă confecţionată dintr-o rocă vulcanică de culoare 
verzuie s-a păstrat ceafa rectangulară în secţiune, cu muchiile rotunjite (fig. 4/4). Un 
alt topor este confecţionat dintr-o gresie dură (fig. 4/8). S-a găsit şi un fragment de 
topor-ciocan confecţionat dintr-o rocă eruptivă cu corpul alungit de aspect tronconic 
(fig. 4/2). 

Percutoarele folosite la prelucrarea silexului sau la cioplirea pietrelor sunt foarte 
numeroase. Unele s-au păstrat întregi şi în general sunt de formă rotundă (fig. 4/5, 7, 
9) iar altele sunt fragmentare datorită spargerii în momentul folosirii. Reamintim că 
două percutoare poartă urmele folosirii ca nicovală în prelucrarea silexului (fig. 4/7,9). 
Un percutor asemănător s-a descoperit la Gura Idrici7 

Râşniţele de mână descoperite în secţiunea săpată sunt fragmentare, confecţi
onate din pietre dure sau relativ dure. 

Frecătoarele sunt de forme o vale şi circulare (fig. 6/9, 12-13). 

Unelte de os şi corn de cerb 
Osul este folosit destul de mult pentru confecţionarea uneltelor. Întâlnim 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXVIII-XXIX, 2007-2008 1 4  

Împungătoarele realizate din oase rotunde sparte (fig. 2/1 7; 3/5, 8, 1 3) .  Cele din corn 
de cerb (fig. 2/1 6; 3/1 , 9) sunt extremităţile ramurilor ascuţite natural, retezate cu lame 
de silex. 

S-au mai găsit două dăltiţe de os (fig. 3/3, 1 2), două săpăligi (fig. 2/1 5; 3/2) şi o 
piesă dintr-un os lung, cu o perforaţie sub partea glenoidă (fig. 3/4). 

Obiecte de lut ars 
S-a descoperit o singură fusaiolă bitronconică (fig. 3/1 0) .  
Obiecte de podoabă 
De aici provine o piesă circulară, plată, confecţionată dintr-o rocă vulcanică 

verzuie (fig. 3/1 1 ), bine şlefuită, folosită ca pandantiv. Este singura piesă de acest fel 
descoperită în arealul Stoicani-Aldeni. 

Plastica 
În aşezarea de la lgeşti, plastica este bine reprezentată. Atât în cercetările de 

suprafaţă cât şi în săpătură s-au descoperit numeroase figurine fragmentare. Acestea 
sunt realizate din pastă omogenă bine frământată şi arsă, la exterior au culoarea 
cenuşie, gălbuie sau gălbuie-cărămizie, iar la interior neagră sau cenuşie. Pe stratul 
subţire de lut, de foarte bună calitate, de pe suprafaţa figurinelor, este realizat decorul 
incizat. Nu s-au găsit figurine întregi. 

Figurine reprezentate În picioare 
Din această grupă s-au găsit câteva picioruşe de figurine. 
Un picior de statuetă feminină cu steatopigie, decorat cu incizii, are corpul plat 

(fig. 1/ 1 ) .  Pe fese inciziile sunt în spirală, iar pe coapsă sunt oblice. De la genunchi în 
jos, piciorul nu este decorat. Laba piciorului are degetele separate cu incizii. 

Un fragment de statuetă feminină cu steatopigie (fig. 1 12) are partea superioară 
separată de picior printr-o incizie circulară. Pe fesă sunt incizii cu cercuri concentrice 
întrerupte. 

Un alt picior are laba ruptă din dreptul unei incizii circulare (fig. 1 /4). în profil 
coapsa este decorată cu o incizie verticală care începe de la şold şi se termină sub 
genunchi, în dreptul unei incizii care înconjoară gamba. De o parte şi de alta a inciziei 
verticale sunt incizii oblice spre fese şi în faţă. Incizia de pe fesă este în spirală. 

Pe un picior rară decor se observă deformările produse de stratul de grăsime (fig. 
2/1 ) . Un picior decorat până deasupra genunchiului, foarte bine profilat, cu linii 
verticale, este rupt din dreptul gambei (fig. 2/2), iar o labă de picior are incizii 
întrerupte (fig. 2/3). 

În secţiunea săpată s-a descoperit o singură statuetă în poziţia şezând (fig. 1 /5) .  
Fragmentele de statuete de la lgeşti-Scândureni se înscriu în etapa a II-a a 

aspectului cultural Stoicani-Aldeni şi se alătură celorlalte descoperite în periegheze8 

Sunt similare cu descoperirile de la Suceveni9, Stoicani 1 0, Bârlăleşti-Stanţia 1 1  

Plastica zoomorfă 
Reprezentările descoperite în periegheze sunt destul de numeroase1 2 În secţiunea 

realizată s-au descoperit doar câteva protome zoomorfe de pe vase (fig. 2/9- 1 O, 1 3 ; 
6/3, 4, 6). 

Ceramica 
Din cauza lucrărilor agricole, cerarnica este fragmentară. Prezentăm doar câteva 
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din fragmentele recoltate, care ptm în evidenţă varietatea formelor aflate aici: vase de 
tip fructieră (fig. 6/5 , 7); vase pictate (fig. 5/6; 6/8); toarte de la vase mari (fig. 6/2); 
vase de tip cupe (fig. 6/ 1 -3, 8,  1 1  ); vase cu decor incizat (fig. 5/1 ; 6/1 O); tăvi circulare 
cu pereţii scunzi (fig. 5/4); vase cu decor alveolat (fig. 5/5); castroane (fig. 5/3). La 
acestea se adaugă şi fragmentul de la o toartă de polonic (fig. 6/6) 

Cerarnica de la lgeşti-Scândureni este asemănătoare cu cea descoperită la 
Aldeni 13, Stoicani 1 4, Lişcoteanca 1 5, Bârlăleşti-Stanţia 16 

*Acest articol a apărut şi în revista 
"
Elanul", nr. 71 , ianuarie 2008 .  

Note: 
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Fig. 1. - 1-2, 4-5 - figurine antropomorfe feminine; 3 - sulă de cupru; 
6-7 - lame de silex gravetiene 
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Fig. 2.-1-2, 6- figurine antropomorfe; 3-5, 7 -8, 11-12, 14, 18-21 -unelte de 

silex; 9-1 O, 13 - protome zoomorfe; 15-17 -unelte de corn şi os 
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Fig. 3.- 1-5, 8-9, 11-12- unelte de corn şi os; 6-7- unelte de silex; 
1 O - fusaio1ă; 11 - obiect de podoabă 
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Fig. 4.-1-2, 4-5, 7 -9 -unelte de piatră; 3, 6- unelte de silex 
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Fig. 5. - Ceramică 
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Fig. 6.- 1-2, 5, 7 -8, 10-11 -ceramică; 3-4 -protome zoomorfe; 
6- coadă de polonic; 9, 12-13 -percutoare 
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Idoli - Igeşti 

Măiastra de la lgeşti (Cultura Cucuteni) 

Plastica din lut ars 
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Obiecte din os 

Fusaiole 
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